
พรบ.ภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง พ.ศ.2562  
          พระราชบัญญัติภาษีที่ดินและสิ่ ง
ปลูกสร้ าง  พ.ศ.2562  มีผลบั งคับใช้
กฎหมาย วันที่  13  มีนาคม 2562  และ
จะเริ่มจัดเก็บภาษีในวันที่   1  มกราคม  
2563  เป็นต้นไป  เป็นภาษี  ประเภทใหม่  
ที่จะน ามาใช้ในการจัดเก็บแทนภาษีบ ารุง
ท้องที่   และภาษี โรง เรือนและที่ดิ น  ที่
เทศบาลได้ท าการจัดเก็บอยู่ในปัจจุบัน   
ความหมายของภาษีท่ีดินและสิ่งปลูกสร้าง 
 ที่ดิน  หมายถึง  พ้ืนที่ดิน พ้ืนที่ที่เป็นภูเขา
และพ้ืนที่มีน้ า 

สิ่งปลูกสร้าง  หมายถึง โรงเรือน อาคาร 
ตึก หรือสิ่งปลูกสร้างอย่างอ่ืนที่บุคคลอาจเข้าอยู่
อาศัยหรือใช้สอยได้ หรือใช้เป็นที่เก็บสินค้าหรือ
ประกอบการอุตสาหกรรมหรือพาณิชยกรรม และ
ห้องชุดหรือแพ  ที่ใช้อยู่อาศัยหรือมีไว้เพ่ือหา
ผลประโยชน ์
ผู้ที่ต้องเสียภาษีท่ีดินและสิ่งปลูกสร้าง 

1) เจ้าของที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง 
2) เจ้าของอาคารชุด 
3) ผู้ครอบครองหรือท าประโยชน์ใน
ที่ดินหรือสิ่งปลูกสร้างที่เป็น
ทรัพย์สินของรัฐ 

ที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง  แบ่งเป็น 4 ประเภท 
1.ที่ดินท าเกษตรกรรม 
2.ที่อยู่อาศัย 
3.สิ่งปลูกสร้างที่เป็นประกอบ 
การพาณิชยกรรม(ร้านค้าต่างๆ)  
4.ที่ดินรกร้างว่างเปล่า หรือไม่ได้ท า
ประโยชน์ 

ฐานภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง 
1. ที่ดิน >>ให้ใช้ราคาประเมินทุนทรัพย์ของที่ดิน 
2. ที่ดินที่มีสิ่งปลูกสร้าง >>ให้ใช้ ราคาประเมินทุน
ทรัพย์ของที่ดิน และราคาประเมินทุนทรัพย์ของสิ่ง
ปลูกสร้าง รวมกัน 
3. ห้องชุด >>ให้ใช้ ราคาประเมินห้องชุด 
 
เบี้ยปรับและเงินเพิ่ม 

เบี้ยปรับ  คือ ค่าปรับที่เกิดจากการไมช่ าระ
ภาษไีม่ครบถ้วนภายในเวลาที่ก าหนด  ซึ่งแบ่งกรณี
ได้ดังนี้ 

1. ไมช่ าระภาษีภายในเวลาที่ก าหนด แต่มา
ช าระก่อนได้รับหนังสือแจ้งเตือน เสียเบี้ยปรับ 10% 
ของจ านวนภาษีค้างช าระ 

2. ไมช่ าระภาษีภายในเวลาที่ก าหนด แต่มา
ช าระตามวันเวลาที่หนังสือแจ้งเตือน เสียเบี้ยปรับ 
20% ของจ านวนภาษีค้างช าระ 

3. เมื่อครบก าหนดตามหนังสือแจ้งเตือน  
แต่ไม่มาช าระภาษี  เสียเบี้ยปรับ 40% ของจ านวน
ภาษีค้างช าระ 
 เงินเพิ่ม  คือ ดอกเบี้ยที่เกิดจากการช าระ
ภาษีล่าช้ากว่าระยะเวลาที่ก าหนด โดยจะเสียเงิน
เพ่ิมในอัตราร้อยละ 1 % ต่อเดือน  ของค่าภาษีที่
ค้างช าระ  (เศษของหนึ่งเดือนให้นับเป็นหนึ่งเดือน) 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  

   
 

 
 
 
 
 
  
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

พระราชบัญญัต ิ
ภาษีที่ดินและสิ่งปลกูสร้าง พ.ศ.2562 

 
 
 
 
 

 
 

เทศบาลต าบลนาจาน 
อ าเภอนาเยีย  จังหวัดอบุลราชธานี 

 
กองคลัง/งานจัดเก็บรายได้ 

โทร/โทรสาร  045-210820 
 


